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Folketingsmedlem Charlotte Broman (SF) har den 3. juni 2021 stillet mig følgende 

spørgsmål, nr. S 1602, som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

Vil ministeren redegøre for regeringens holdning til, at store samlinger af stor kulturhi-

storisk værdi risikerer at blive bortauktioneret eller destrueret i forbindelse med Rigs-

arkivets flytning fra Slotsholmen til nye lokaler på Kalvebod Brygge?  

 

Svar: 

Det er Rigsarkivets hovedformål at indsamle og bevare arkivalier samt stille disse til 

rådighed for borgere, forskere og myndigheder mm. Rigsarkivet er derimod ikke et bib-

liotek og opbevarer derfor i udgangspunktet ikke trykt, publiceret materiale (f.eks. bø-

ger), medmindre dette har arkivfaglig relevans.  

 

Rigsarkivet har oplyst mig om, at der som led i den almindelige virksomhed, herunder 

forskningsmæssige aktiviteter, over en lang årrække er opbygget en samling af bøger 

svarende til i alt ca. 2.500 hyldemeter. I forbindelse med Rigsarkivets fraflytning fra 

Slotsholmen til Kalvebod Brygge har Rigsarkivet i perioden 2018-2020 haft biblioteks-

fagligt personale ansat til, i samarbejde med arkivfagligt personale, at gennemgå bog-

samlingen og herunder vurdere, hvad der åbenlyst kunne kasseres. Som resultat af 

denne gennemgang blev fx dubletter af tryksager, statistiske oversigter og andre ikke-

arkivrelevante bøger af lav værdi kasseret, svarende til ca. 750 hyldemeter.   

 

Rigsarkivet har desuden oplyst, at ca. 200 hyldemeter af den resterende bogsamling er 

flyttet til læsesalen i Den Sorte Diamant samt til Rigsarkivets øvrige adresser, hvor de 

kan benyttes af Rigsarkivets brugere. Ca. 200 hyldemeter bøger flyttes med til Rigsar-

kivets nye adresse på Kalvebod Brygge som håndbogsbibliotek, og ca. 100 hyldemeter er 

doneret til Danske Slægtsforskeres Bibliotek (personalhistorisk materiale), som digitali-

serer materialet, og gør det offentligt tilgængeligt.  
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Side 2 

 

De resterende ca. 1.250 hyldemeter bøger og tidsskrifter, har Rigsarkivet endnu ikke 

taget stilling til, hvad der skal ske med. Rigsarkivet er opmærksom på materialets kul-

turhistoriske værdi og er i dialog med bl.a. Det Kgl. Bibliotek for at udarbejde et beslut-

ningsgrundlag. 

 

Jeg forventer, at Rigsarkivet som en af landets største statslige kulturinstitutioner 

håndterer sine bogsamlinger på bedst mulige måde og under hensyntagen til fagrele-

vante og kulturhistoriske aspekter.  
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